Chapitre 9 Dérivation partie 1 : le nombre dérivé

Objectifs de ce chapitre (extrait des programmes) :
Contenus
Point de vue local : approche graphique de la notion de nombre dérivé :

sécantes a une courbe passant par un point donné ; taux de variation en un point ;
tangente a une courbe en un point, définie comme position limite des sécantes

passant par ce point ;
— nombre dérivé en un point défini comme limite du taux de variation en ce point ;

— équation réduite de |la tangente en un point.

Capacités attendues
Interpréter géométriquement le nombre dérivé comme coefficient directeur de la

tangente.
Construire |la tangente a une courbe en un point.

Déterminer I'équation réduite de la tangente a une courbe en un point.

I. Sécantes et tangentes

Soit f une fonction définie sur unintervalle/ =[a; b} x, un nombre appartenant
a l'intervalle | et € la courbe représentative de f dans un repére orthogonal.

h désigne un réel non nul.

BOTETHIEN® Le taux de variation de la fonction f au point d’abscisse X, est Y A
f(x,+h)—f(x ; g
le nombre (X ,3 ( °).Onlenotet(h). : i’
Rappel : le taux de variation de la fonction f entre les points d’abscisse x \K\/
et (xo + h) est le coefficient directeur de la sécante (AM) a la courbe C de & AN -
f passant par le point A. — ﬁ/; £ >
-2 -1 O/ Xo 2 3 X

La lettre grecque t se lit « tau »

La tangente a la courbe € au point A d'abscisse x,, est la droite
passant par le point A, position limite des sécantes a la courbe € passant par A.
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Savoir-Faire 1 Calculer un taux de variation en un point

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = x% + 2x — 3.

Calculer le taux de variation de la fonction f en x = 2.

fQ2+h)-f(2)

On commence par calculer o

f2+h)=(2+h)?*+2x%x(2+h)—3 dans l'expression de f(x) on remplace x par (2 + h)
fQ+h)=4+4h+h*+4+2h—-3
f(2+h) =h?>+6h+5

f(2)=2242x2-3=5

f+n)-7(2)

Donc le taux de variation ©(h) = P

h?+6h+5—-5

t(h) =

h

2
_ h°+6h

1(h) = 7
o(h) = h(h};l—6)
t(h)=6+h

Le taux de variation de de la fonctionfenx = 2 estdonc t(h) = 6 + h

Vous pouvez étudier un autre exercice résolu pour le calcul d’'un taux de variation en un point, dans
votre livre a la page 105 (exercice résolu 1).

Il Nombre dérivé et équation de tangente

PN Le nombre dérivé de la fonction f en x, est la limite du taux de
variation en X, lorsque h se rapproche de 0. On le note f’( x, ).

On écrit: f'(X0)=|imT(hv)=|imf(~x° +h)—f(xo,).
h—0 h—0 h

Le nombre dérivé de la fonction f en x, est le coefficient direc-
teur de la tangente a la courbe “€ au point A d'abscisse x,.

REMARQUE « || existe certaines fonctions pour lesquelles le nombre dérivé en x,
n'existe pas. On dira alors que la fonction n'est pas dérivable en x,.

Pour déterminer le nombre dérivé de la fonction f en un point d’abscisse x,, on commence par calculer
le taux de variation de f en x, puis on cherchera sa limite quand h tend vers 0
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La tangente a la courbe représentative de la fonction f au point
A d'abscisse x, est la droite passant par A et de coefficient directeur f’(x, ).
Léquation réduite de cette tangente est: y =f"(x, )(x — x, ) +f(x, ).

ExemPLE » Soit f la fonction définie sur R par f(x)=2x2—-3x+1et A le point
de %€, d'abscisse 3. f(3)=10 donc A(3;10). Soit h un nombre réel non nul.
Ona:f(3+h)=2(3+h)*—3(3+h)+1=2h2+9h+10. Donc

(= Iu= Y 06 +h)=f(x)) 2h?+9h+10-10 _h2h+9) .. o
X — X, h h h
f( h)—f , A
Llrrg i fz (o) = Iigwc(\2h+9):9ce qui signifie que f’(3) = 9. L'équation

de la tangente a 6, au point A d‘abscisse 3 est donc: y =9(x —3)+10, soit
y=9x-17.

Savoir-Faire 2 Calculer le nombre dérivé d’'une fonction en une abscisse

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = x? + 2x — 3.
Calculer le nombre dérivé de la fonction f en x = 2.

1) On commence par calculer le taux de variation comme on I'a fait dans le Savoir-Faire 1.

fQ+h)-f(2)
. ;

On commence par calculer

fQ+h)=2+h*+22+h) -3 fQR+h)=4+4h+h*>+4+2h-3
f2+h) =h?>+6h+5

f(2Q)=224+2%x2-3=5

Donc le taux de variation t(h) = w (k) = @
2
= =" W= 6+

Le taux de variation de de la fonctionfenx =2 estdonct(h) = 6 + h

2) puis on calcule la limite de ce taux quand h tend vers 0

. f(2+h)—f(2) _ o
- On calcule la limite de 0 lorsque h tend vers O : Le nombre dérivé de fen a est :
- , . fla+h)—f(a)
Donc : Jim LX) E) < jim 6+ h = 6 f'(a) = lim

Le nombre dérivé de fen 2 est égal a 6. Et on note f’(2) = 6.

Vous pouvez étudier un autre exercice résolu pour le calcul du nombre dérivé d’'une fonction en une

abscisse dans votre livre a la page 105 (exercice résolu 2).

Vous pouvez également visionner la vidéo suivante (fortement recommandé pour bien comprendre

cette nouvelle notion qu’est le nombre dérivé) :
https://www.youtube.com/watch?v=UmTO0Gov6yyE&feature=youtu.be
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https://www.youtube.com/watch?v=UmT0Gov6yyE&feature=youtu.be

